

# 上海实验学校东校今推出“拥抱你我,传递温暖”的行动 上学第一件事:送出一个拥抱

“右手放在对方的肩上,左手在下,拥抱之后在后背轻拍三下,彼此间说一句祝福的话。如果你想与众不同,最好在拥抱时闭上眼睛,感受对方的温暖心跳。”今天上午,上海实验学校东校推出了首个“拥抱你我,传递温暖”的行动。每个学生都根据刚学会的“拥抱口诀”,在寒潮来袭的开学日给校园里认识、不认识的同伴和老师送上一个温暖的拥抱,消融天空落下的

雪花。早晨7时50分,一年级(3)班的小雅在妈妈的陪同下刚跨进校门,就收到了高年级值日大姐的一个拥抱。她高兴地跳了起来,忍不住亲了一口大姐姐。小雅妈妈说,小姑娘平时就特别粘人,每天早晨没有拥抱就不肯起床。和女孩子相比,男孩子的肢体语言就更含蓄些。一年级(1)班的张智渊长得虎头虎脑,是个有些腼腆的男孩

子。他告诉记者,前几天他就在学校给爸妈的一份告家长书里知道今天要完成“拥抱任务”。“以前很少和别人拥抱。今天特别冷,抱了之后就觉得浑身都暖了起来,感觉很好。”他兴奋地说,已经和5个小伙伴与老师完成了拥抱,今晚回去他要去抱抱爸爸妈妈。在上海实验学校东校的首个“拥抱日”里,每个学生都要完成20个拥抱任务,和学校里的同学、

老师、保洁阿姨和保安师傅等拥抱,表达感恩,传递温暖。校长王伟航说,不知道从何时开始,东方人变得越来越含蓄羞涩,也不愿意用肢体语言去表达情感。“其实拥抱是一种分享肯定、鼓励、温暖、关怀、感恩的肢体语言。我们要求拥抱不能是蜻蜓点水,而是要传递自己的祝福和表达自己的感恩情怀。”

本报记者 马丹

## 市教委公布基础教育发展规划 今年计划新建二百八十八所学校

本报讯(记者陆梓华)今年本市共计划启动建设学校288所,并将抓紧制订幼儿园收费管理政策,首份“中小学生学习质量绿色指标”(简称“绿色指标”)将在今年5月发布。新年伊始,市教委副主任尹后庆向记者介绍了今年本市基础教育发展规划。

今年本市共计划启动建设学校288所,规划建筑面积325.01万平方米,匡算投资129.95亿元。其中,80%左右为公建配套学校。本市将新建40所幼儿园,并通过扩大办园规模、扩大班额、向民办幼儿园购买服务以及鼓励社会力量举办民办三级幼儿园等措施,统筹本市学前教育资源来满足适龄儿童的学前教育需求。

本市早就禁止幼儿园收取赞助费或捐资助学费等,绝大部分的幼儿园也已取消特色费。目前,市教正会同物价等部门加紧制定上海幼儿园收费的管理政策,对本市幼儿园收费进行更规范的管理。

2011年10月底,本市举行“中小学生学习质量绿色指标”首次测试,尹后庆透露,测试结果是望于今年5月呈现。值得说明的是,“绿色指标”不是将区县、学校、班级、学生进行简单比较和排名,而是发现问题和不足,改进教育质量管理、教学研究和教育教学行为,减轻学生过重的课业负担。

## 开学首日,晒晒别样寒假作业

学习打理压岁钱 排演家庭情景剧 编份小报秀书架

### 新闻追踪

寒假作业,是抄抄标准答案应付了事,还是认真探究有所收获?日前,本报有关假期作业设计的讨论,引起广泛关注。开学首日,记者在部分中小学看到,同学们带着别具匠心的寒假作业,回到校园。

#### 理财手册记花销

卢湾教师进修学院附属中山学校1至9年级学生,今天要交一份同样的报告——假期《理财实践手册》。副校长徐群力介绍,亲戚长辈的压岁钱,往往把春节变成了孩子们的“丰收季”。如何让孩子们学会节俭,懂得理财?老师们设计了一张“收支明细表”,要求同学们逐项记录自己花在“学习”“献爱心”“孝敬长辈”以及其他方面的开销,看

看是否超支。此外,不同年级有不同的任务菜单,其中,一、二年级小朋友可以交上一张参与理财的照片,由父母填写理财建议;“如果通过不同渠道买同一个书包,价格会有什么不同?”三、四年级学生须完成一次优秀当家人的比拼,并总结自己的理财金点子;五至七年级学生拿到压岁钱要做一份“消费规划”;除了上述活动,八至九年级学生还要完成辨识人民币真伪的小课题。开学后,一场“节俭理财小标兵”将在全校范围内评选。

#### 亲子对话促沟通

上午8时,向明初级中学开学典礼上,来自不同年级的4组家庭,代表全校学生和家,完成了一份特殊的“寒假作业”——一次以亲子沟通为主题的情景剧表演。

“我给他送水进去的时候问问他作业情况,他说我在刺探军情”“我宁可和同学说话也不愿和爸妈交流”……熟悉的台词获得了台下的共鸣。校长胡宏说,日常接触中,经常可以听见两代人相互抱怨,彼此的隔阂越来越深。因此,学校提醒学生,趁着假期和爸爸妈妈好好聊聊。

于是,有孩子告诉父母,不愿意听从父母安排去补课,不是自己不求上进,而是希望父母能让自己制订学习计划;预备3班女孩曹轶鸣今天很开心,平时工作繁忙的爸爸主动报名参演,排练过程中,她渐渐感到,父母为了“逼”她读书的良苦用心。“处于青春期的孩子看上去有些不听话,但如果成人可以意识到,这是他们开始有主见了,和他们平等交流,效果可能会更好。”心理教师龙琦斐说。

#### 整理书架写心得

高中语文作业,除了背诵、作文等令很多同学头痛的“功夫活”,还能变出怎样的花样?格致中学高一语文备课组对同学们提出了一项特别的要求——拍下你的书架(或书橱),并写一篇《我的书架(橱)故事》,做成一张小报。

“学生很少有闲暇时间阅读,我们希望引导学生在整理书架的时候进行一下反思,看看自己是否浪费了时间和生命。”备课组长张帆发现,这样的形式受到学生欢迎。有同学真诚地写道,“遗憾的是,我的书架似乎还停留在初中阶段,很久没有添置新书了。”在张老师看来,语文学习不应该做标准答案的“搬运工”,而是要引导学生从日常学习中积累。

本报记者 陆梓华

开学第一天市教委重申  
**小学初中报名禁收证书**

本报讯(记者陆梓华 特约通讯员焦苇)义务教育学校招生不得收取各类证书,家长和学生在报名资料中提供证书的,也必须退回。开学首日,市教委就进一步规范中小学生学习质量绿色指标工作发出通知。

通知强调,严禁义务教育各类学校在招生过程中使用各类学科竞赛和学科等级证书作为招生依据。学校不得收取各类适龄儿童少年学科竞赛、学科等级证书或复印件,不得要求填报适龄儿童少年学科竞赛或学科等级考证情况。若家长或适龄儿童少年在招生报名资料中,提供或填写有学科竞赛或学科等级证书及其情况的,一律退回。

本市严禁市、区县教育部门及其直属单位(含直属单位内部机构及员工)、中小学校和教师举办或参与组织、宣传无上海市中小学生学习质量绿色指标委员会颁发竞赛许可证的任何区域性学科类竞赛活动。

市教委同时公布监督电话:23116647,23116648,33728506,电子邮箱:easc\_sh@126.com。

**新民晚报东方大力神**  
高考名师辅导  
详见本报今日A23版  
《教育周刊·升学指导》



## 崇明“长鼻子”校车今早发车

今天早晨7时10分,等候在新海镇长征居民委员会门口的50多名小学生高兴地迎来了崇明县政府他们排队登上一辆崭新的橙黄色“长鼻子”校车(见左图),车身上印着“崇明县教育局”的字样。新海学校三年级学生段付涛的母亲心情激动。她是骑着助动车送儿子到候车点的。看着儿子坐上校车,她的嘴角挂上了满足的微笑。“长鼻子”出发了,沿途到南坝停车,又接上了七八个“散客”。7时23分,车到

合作窑厂,另一些学生被接上车。最后,新校车在7时43分到达新海学校。2月7日,财政收入并不宽裕的崇明县出资600万元购买的17辆新校车正式投入使用,他们为新海学校、长江中学、长江小学、向化小学、浜浜小学和新海幼儿园6所学校1100余名学生解决了上下学交通困难问题。记者了解到,他们把分散在偏僻处承包鱼塘、种瓜和种粮食蔬菜的本地和外地的农民子女也无一遗漏“捎带”上车,受到称赞。本报记者 朱全弟 文 本报记者 陈意俊 摄

## 本市各区县推出一系列中小学安保措施 校园卫士上岗早 看牢校门心肠热

本报讯(记者陆梓华 马丹)今晨,申城160万中小学生在寒风中迎来龙年新学期。比他们更早到校的,是一支精神抖擞的校园安保队伍。为了让孩子们学得安心、出入安全,本市各区县纷纷推出一系列安保措施,将校门看得更紧。

#### 假期接受专业培训

开学前夕,徐汇区中小幼学校近400名安保人员,集体在汇师小学接受培训。这样的培训每个假期都会举行。2010年,徐汇区教育局和公安

分局联合成立徐汇区护校保安大队,全区每所中小学和幼儿园都配备至少两名专业保安。从上午7时至下午5时,护校保安大队每天配合民警进行安全防范检查,对进入校园的可疑人员、车辆和物品进行检查。在学生上学和放学的重要时段,协助校方和执勤民警加强维护校园门口交通、治安秩序,确保校门口300米范围内治安秩序正常。徐汇区教育局后勤中心主任钱时雍介绍,护校保安大队人员由各校保安和专业保安公司人员共同组成,都必须持上海市保安员岗位培

训证书,方可上岗。寒暑假的培训内容包括现场保护方法、消防知识、监控设备使用方法、抗暴防暴技巧等多方面。“例如,高峰时期必须持械站在门卫室外,身处门卫室内不能开门,在接受专业培训后,保安队伍的责任更强了。”

#### 值勤也打温情牌

2006年至今,江苏路第五小学的两名保安师傅朱根宝和武卫已经为孩子们把了6年门。“除了要确保校园安全,我们还要琢磨如何和孩子交流,与家长打交道要讲究什么

礼仪。”两名师傅说。在市四中学师生眼中,门卫师傅王鸿智是个热心肠。学生在校生病了,他一定要等到家长来接才“放行”;遇到有急需联系家长的学生,他会立刻借出自己的手机;学生遗失的物品,他一一细心保管;突降大雨,把自己的伞让给有需要的学生。龙南小学门卫陆君海能报出全校500余个孩子的姓名,整整四年,顺路接孩子上学。每个带孩子来报名的新生家长,都受到过他的热情接待,他被家长们尊称为“陆老师”。